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Aufgabe 1. Lässt sich bei dem bekannten Schiebespiel die linke der folgenden Kon�gu-
rationen in die Ausgangsstellung (rechts) überführen?

Aufgabe 2. Bestimmen Sie die Komplementärmatrix von

At =

5− t −2 −6
0 1− t 0
4 −2 −5− t

 .

Für welche t ∈ R ist die Matrix At invertierbar?

Aufgabe 3. Seien n > 0 und a1, . . . , an ∈ R. Sei dn(a1, . . . , an) die Determinante der
Matrix 
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Für n ≥ 2, zeigen Sie

dn(a1, . . . , an)

dn−1(a2, . . . , an)
= a1 +

1

a2 +
1

. . .
+ 1

an−1+
1
an

Aufgabe 4. Sei n > 0 und A ∈ Mat(n × (n + 1),R) mit Rang(A) = n. Sei b =
(b1, . . . , bn+1) ∈ Mat((n+1)× 1,R) mit bj = (−1)j detAj für j = 1, . . . , n+1, wobei Aj

aus A durch Streichen der j-ten Spalte entsteht. Zeigen Sie:

(a) Die Matrix b ist nicht die Nullmatrix.

(b) Ker(A) = 〈b〉.

Aufgabe 5 (Zusatzaufgabe). Lösen Sie eine der folgenden Aufgaben.

(a) Basteln Sie einen (abstrakten) Weihnachtsbaum aus Papier, dessen Symmetrie-
gruppe Ordung 24 hat. Die Ober�äche des Baumes soll aus Vielecken bestehen.

(b) Dichten Sie eine Strophe zu der Melodie des bekannten Weihnachtsliedes O Tan-

nenbaum. Benutzen Sie hierzu mathematische Begri�e aus der Vorlesung. Senden
Sie Ihre Lösung an hahn@math.uni-sb.de.


